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Samenvatting:
Inleiding: Glycopyrronium, een systemisch anticholinergicum voor behandeling van chronisch speekselverlies bij kinderen met centraal-neurologische aandoeningen, is bewezen effectief en veilig. Onderzoek naar de impact van dit medicijn op het leven van kinderen en ouders, en naar effect en bijwerkingen bij langdurig gebruik, ontbreekt echter. 
Methode: Een retrospectief cohortonderzoek bij 61 (ouders van) kinderen (3-18 jaar) die tussen 2011-2021 glycopyrronium gebruikten. 
Resultaten: Bij respectievelijk 55%, 31% en 36% van de kinderen had glycopyrronium een positieve invloed op praktische, en waar toepasselijk sociale en emotionele gevolgen van speekselverlies. Bij 38% van de kinderen die glycopyrronium langdurig (>24 weken) gebruikten, nam na verloop van tijd het effect af. Bij 28% trad een toename van (de ernst van) neveneffecten op. Eén op de drie ouders gaf aan onvoldoende voorgelicht te zijn over mogelijke neveneffecten. Hoewel epilepsie, obstipatie en leeftijd voorspellers leken te zijn voor het optreden van één of meer neveneffecten, waren ernstige bijwerkingen niet te voorspellen. 
Discussie: Het gebruik van glycopyrronium kan een substantiële positieve impact op het dagelijks leven van kinderen met speekselverlies en hun ouders hebben, hoewel het regelmatig gepaard gaat met het optreden van – voornamelijk gastro-intestinale – bijwerkingen. Voorlichting over mogelijke neveneffecten en goede monitoring hiervan is van groot belang. 
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